

中国电影市场 女性崛起



近期,一批女演员挑大梁、讲述女性故事的电影接连上映,且获得不同程度的票房成功,这种现象引起业内外关注——中国电影市场,女性崛起?

国产片《非常幸运》9月17日登陆大银幕,成为进入8月以来上映的第7部女演员挑大梁、讲述女性故事的电影。女性电影如此集中地出现在银幕上,这在国产电影界并不多见,这种现象引起业内外广泛关注。

此现象出现的重要背景,是中国女性目前已构成电影消费的主力人群。特别是以年轻女性为目标观众的电影,具有相当可观的市场潜力。从《北京遇上西雅图》里的各色女子,到《小时代》系列的闺蜜姐妹团,再到《一夜惊喜》的大龄女白领,许多反映中国女性情感的国产电影在今年落地生根,且都获得了不俗的票房成绩。这让不少电影人感叹:在中国电影市场上,女性正在崛起。不过也有影评人对此提出质疑,认为国产女性电影尚未形成气候的最大问题,在于看待女性的视角。

1 女性题材:电影人文思考的重要侧面之一

事实上,电影诞生的最初半个世纪,女性观众一直是电影市场的消费主力。电影作为一种强有力的塑造生活方式的大众媒介,最新款式的服装、化妆品等物品在各色影片中作为时代特征加以强调,而关于女性生存状态的各种分析探索,成为电影人文思考的重要侧面之一。

好莱坞的调查报告显示,在20世纪20年代至40年代的美国电影市场中,女性观众达到60%甚至80%。以

1939年为例,最卖座的10部电影中有4部是以女性为主线的,其中之一是已成为影坛经典的《乱世佳人》。一种被称为“女性电影”的影片类型风行开来,它们多数讲的是一个女人在被男人伤害后,如何承受苦难、自强不息,完成了对自己的拯救。这类电影又被称为“哭片”,在那个年代能占到一般片厂年生产计划的1/5。

20世纪七八十年代,由于电视的冲击,女性观众群萎缩,女性题材

电影在好莱坞一度走向边缘。直到1990年《风月俏佳人》等一批电影亮相,以女性观众为目标的电影重新走进人们的视线,不过它们有了一个更年轻化的名称——“小姐电影”。“小姐电影”中的姑娘们对生活的更大的自主权,行为模式也从消极被动演变为积极主动。《律政俏佳人》《欲望都市》《新娘靠边站》《我最好朋友的婚礼》等都是好莱坞“小姐电影”的成功典范。

2 女性的情感世界,让票房出现“三级跳”

在中国的银幕上,女性电影同样经历了由盛到衰再重新兴盛的过程。早在20世纪二三十年代,与妇女解放运动同步,大量关于婚姻爱情等主题的女性题材电影出现在影院里,阮玲玉的《神女》和《新女性》便是其中代表。到20世纪80年代,仍然有黄蜀芹导演的《人鬼情》这样关注女性的电影。

进入21世纪,国产电影出现了近十年的女性意识衰退期,直到《非常完美》在2009年暑期上映。之后

是2011年的《失恋33天》、2013年的《北京遇上西雅图》,这三部电影的上映时间分别间隔约一年半,票房却实现了从1亿元到3亿元、再到5亿元的阶梯式上升。

《北京遇上西雅图》之后,赵薇执导的《致我们终将逝去的青春》接棒上映,以20世纪90年代4个大学女生的青春爱情故事为主线,票房狂收7亿多元;紧接着上映的郭敬明导演处女作《小时代》,同样是以几个“小妹妹”为核心的青春电影。之后,《小时代2》

又杀进8月暑期档,而在同档期和它展开竞争的,也是几部女性题材电影——金依萌执导、范冰冰主演的《一夜惊喜》,改编自同名电视剧的《粉红女郎》以及白百合主演的《被偷走的那五年》。接下来是《非常幸运》,章子怡、姚晨、林心如、蔡少芬4个好姐妹在银幕上密谋如何“嫁出去”。

可以看出,这一批电影的共同点,便是聚焦女性情感世界。除了爱情之外,“灰姑娘”情结是这类女性电影的另一个特征。

3 难成气候,顾了时尚顾不了深度

在中国电影市场上,女性电影层出不穷,热闹非凡,但没有真正形成气候。

在一些从业人员看来,女性电影要抓住观众,必须够时尚、够前卫,而中国内地缺少真正了解都市生活的导演。

有人认为,另一个阻碍国产女性电影发展的因素是中国缺乏漂亮

且有特质的女演员。在好莱坞,正是这类女星支撑了女性电影:梅格·瑞恩、瑞茜·威瑟斯彭、德鲁·巴里摩尔、凯特·哈德森、安妮·海瑟薇和凯瑟琳·海格尔等,都无一例外拥有强大的票房号召力。这一类女演员除了要有亲切的笑容、清新的气质,还必须有过硬的演技。而眼下中国电影圈里能担此重任的女演

员相当稀缺。

还有影评人指出,国产女性电影眼下无法形成气候,最大的问题在于看待女性的视角。如果只把女性当作银幕宝贝,而不是把这一群体放在社会大背景下,做更加深入的观察与挖掘,女性电影永远只能成为视听大餐中的花边点缀。(据《文汇报》)

文体速览

寇北锁荣获我省首个 书法教育教研终身成就奖

本报讯 昨日,首届河南书法教育教研终身成就奖颁奖典礼在我市举行。我市资深教育工作者、书法家寇北锁先生独获殊荣。

为进一步落实教育部《关于中小学开展书法教育的意见》《中小学书法教育指导纲要》,更好地弘扬中华民族优秀传统文化,河南省教育学会美术书法教育专业委员会决定设立“河南书法教育教研终身成就奖”。从今年开始,每年表彰一位在书法(写字)教育教研岗位工作30年以上,年高德劭、成就突出的教育工作者。

寇北锁先生1952年参加工作,退休前任职于漯河回河区教研室,60余年来长期从事语文、书法、写字教育教研和地方志编撰工作,在教育、汉语言学、文字学、书法学和方志学等方面都有很深的造诣。他编著的中小学书法字帖和写字教材在我省有相当大的影响。寇北锁先生退休后仍然关心书法教育事业,积极参与指导书法教育研究和书法教育实践活动,并在多家报刊发表书法知识文章。(王洋)

波黑首进世界杯 法葡得打附加赛



波黑队赛后庆祝

2014年巴西世界杯足球赛欧洲区预选赛的比赛15日全部结束,英格兰队、西班牙队和波黑队搭上了出线的“末班车”,而葡萄牙队和法国队两支劲旅获得了参加附加赛的机会。

9支以小组头名获得世界杯决赛圈门票的球队是德国、意大利、荷兰、西班牙、英格兰、比利时、瑞士、俄罗斯和波黑。按照规则,成绩最好的8个小组第二名将进入附加赛,他们分别是法国、葡萄牙、克罗地亚、乌克兰、瑞典、罗马尼亚、希腊和冰岛。

在客场1:0击败陶宛队后,波黑队历史上首次获得了世界杯决赛圈参赛资格,赛后波黑多个城市举行了盛大的庆祝活动。

国际足联将在本月21日进行世界杯欧洲区预选赛附加赛的抽签。(据新华社伦敦10月15日体育专电)

洛阳广电报 今昔大不同

咱家的幸福生活说明书,在洛阳享生活,我们只胜一筹!

订报送大礼 今年更超值

《洛阳广播电视报》创刊于1990年,定价100元/份。即日起,凡订阅一份全年报纸(仅限家庭订户),即可获赠九九龄维他醋一箱(价值129元)或建洛调味品大礼包一件(价值101元)。



建洛大礼包一件



九九龄醋一箱



《风尚志》、《寻洛记》、《享生活》、《看天下》,一报四刊:洛阳唯一铜版纸封面、精美杂志化装订的城市周报,专注生活服务,好看又实用!

内容大提升 好看又实用

报纸将更名 服务更贴心

23年不变的河洛情怀,将实至名归地更名为《河洛生活导报》,携手名师名校导教育、携手名医名院导健康、走进家庭导和美、贴近生活导幸福……咱家的幸福生活说明书,您的“衣食住行游乐购”服务手册,舍我其谁!



2014年大征订全线启动,市邮政局及各县(市)区局均可订 本报发行部订热线:63355541

市邮局订本报电话:

西工区 63290551 老城区 63952313 涧西区 65181122 洛龙区 65958542 吉利区 66917333 偃师市 67717501 孟津县 67913686 新安县 67282587 伊川县 68332014 栾川县 66822095 宜阳县 68882156 洛宁县 66232011 汝阳县 68211074 嵩县 66335363

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

我们爱劳动



牧牛小伙